

第十五課 民數記

棕櫚灘華人基督教會成人主日學 聖經研讀班 周奇勇

第二代的希望（民21-36）

從加低斯到摩押平原

關於米利暗之死的簡短訃告（20：1），引進了出埃及—民數記第三個，亦即是最後一個的旅程。第一個旅程記敘從紅海到西乃的路程（出 13-19），第二個從西乃到加低斯（民 11-12）；如今最後一個則概述從加低斯到外約但之旅（民 20-21）。

在死亡中的希望（民21-25）

- 以色列第一次的軍事勝利：迦南人亞拉得王（民21：1-3）。
- 另一次悖逆加入了引起災禍的毒蛇（火蛇）與醫治的銅蛇。
- 以色列第二次的軍事勝利：西宏與噩（民21：10-35）。
- 巴蘭的敘述：四次的祝福（民22-24）。
- 另一次的悖逆導致第一代剩餘的人的死亡（民25：1-18）。
- 這個段落交織著舊世代的死亡與對新世代的希望。

巴蘭的預言（民22-24）

- 對巴蘭故事冗長的記錄意在表達神渴望祝福以色列勝過咒詛她。
- 雖然巴蘭乃是受雇要去咒詛，但他在四次的機會中都祝福以色列（民23：7-10，18-24；24：3-9，15-24）。
- 他回應了神對列祖們在創世記裡的應許：
 1. 「誰能數點雅各的塵土」（民23：10；創13：16；15：5）。
 2. 「雅歲他們的神與他們同在」（民23：21；創17：8）。
 3. 「凡給你祝福的，願他蒙福；凡咒詛你的，願他受咒詛」（民24：9；創12：3）。
 4. 「有星要出於雅各，有杖要興於以色列」（民24：17；創17：6，16；49：10）。
- 儘管第一代失信，但神仍然計畫要將以色列帶進應許地（民26-36 乃是對於地的關注）。

巴力毗珥（民25：1-18）

- 在會中所發生的不道德的性行為。
- 以色列民因著敬拜巴力毗珥的罪干犯神（性與宗教）。
- 神的怒氣向以色列發作，並有二萬四千人因著瘟疫被殺。
- 在這個事件中被凸顯出來的三個要素：
 1. 在神的審判之後，以色列藉著在會幕門前的哭泣來展現他們的悔改（民25：6）。

2. 亞倫的孫子非尼哈因著神的吩咐殺了偶像崇拜者/通姦者。因著他對神的熱情（忌邪的心），他被應允一個永遠擔任祭司職任的約。
3. 這個事件為第一代的以色列人最後的死亡做了一個結束，並且後面緊跟著民26章第二代以色列人的人口普查。

新的人口普查（民26）

- 這個段落是藉著新世代一次新的人口普查而展開。
- 這個段落所存在的問題在於，他們是否會對神與祂的立約持守忠心以致於進入迦南地，或者他們會如同第一代那樣的悖逆失敗以致於無法進入迦南地。
- 第一代中只有約書亞與迦勒得允進入迦南地。這次的普查是神完成對於第一代審判，同時也是神成就了對於新世代應許的記號（民26：64－65）。
- 所有在民27－36的材料或直接關連於一個行軍途徑，或是另一個與迦南地有關的議題。
- 在民26－36中沒有一個死亡被提及，甚至是在對米甸人的戰役中（民31：49）。

西羅非哈的女兒（民27，36）

- 在民數記最終的段落是被前後兩段西羅非哈女兒們對於土地繼承權的關注所框架（民27：1－11；36：1－13）。
- 西羅非哈死去時並沒有兒子可以繼承土地，他的五個女兒們請求能夠繼承土地以確保家族能在地上被存留。
- 民36摘要這個個案，西羅非哈的女兒們必須嫁給他們這個支派的男子以致能夠確保這些支派的土地不會被轉移到其他支派裡。
- 在這兩個段落中，對於地的繼承權的問題被關注著，並在以色列人進入迦南地之前被解決。

結論

這卷書描繪了一幅真實卻帶著陰暗的圖畫，也就是以色列人在他們掙扎於曠野艱難經歷中的不順服，是跌倒與失敗的故事。同時，這卷書也描繪了神如何信實地持守祂對亞伯拉罕、以撒與雅各所立的應許，要將迦南地賜給他們以及他們的後裔，沒有一樣事情能阻撓神實現對以色列人的應許。民數記記載了一個充滿人性軟弱的民族，也記載了一個滿有神性恩典的神。這卷書可以說教導我們一個重要的功課，並且提供希望給每一個後繼世代的屬神子民們，讓我們知道如何通過曠野時期的掙扎與審判。它以期望和勝利開始，也以期望和勝利結束。

問題討論

1. 根據民 25:1－2，以色列人犯了什麼罪？那摩押女子叫以色列人做什麼？這對我們今天分別為聖的生活的有何驚醒？
2. 藉著民數記你是如何來認識神的？